



ГРОДНЕНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ
ВОЕННАЯ КАФЕДРА



МЕДИЦИНА ПАРТИЗАНСКИХ ОТРЯДОВ

АВТОР: СТУДЕНТ 3 КУРСА ПЕДИАТРИЧЕСКОГО ФАКУЛЬТЕТА,
СЕВОСТЬЯН НИКОЛАЙ АНДРЕЕВИЧ

Партизанские группировки начали появляться на оккупированной территории с первых дней ВОВ. Толчком к появлению партизанских групп послужила небывалая жестокость со стороны захватчиков



Население, оказавшееся на захваченных территориях, подлежало как и экономической, так и физической эксплуатации. За малейшее неповиновение людей казнили: самовольный уход с работы, слушание незарегистрированных радиостанций

Казнили детей, стариков, женщин. Сжигались целые деревни, города. Всего за три года оккупации фашисты только с лица белорусской земли стёрли 1209 городов и городских посёлков, 9200 деревень, уничтожили каждого **третьего жителя нашей республики**



Медицинские работники вместе со всем народом также принимали активное участие в войне. Многие были призваны в ряды Красной Армии и трудились в полках, полевых подвижных госпиталях и прочих военно-медицинских учреждениях.

Многие медики были эвакуированы. Оставшиеся медицинские работники уходили в партизаны, были подпольщиками и связными партизанских отрядов. Помогали партизанам с разведывательными данными, медикаментами, одеждой. К моменту освобождения Беларуси на ее территории действовало **213 партизанских бригад**, имевших в своем составе **997 отрядов**, а также **258 отдельных партизанских отрядов**. В начале войны многие партизанские отряды не имели в своих рядах медицинских работников. К началу 1942 г. в партизанских группировках Беларуси было не больше 7 врачей и чуть больше среднего медицинского персонал



Многие командиры партизанских отрядов считали, что медицинская служба несовместима с условиями партизанского ведения войны

Однако, как только в партизанских отрядах стали появляться первые раненые, то сразу же возникла потребность в медицинских работниках, медикаментах, перевязочном материале. Для партизанских соединений большую угрозу представляли инфекционные болезни. Это было обусловлено неблагоприятной санитарно-эпидемиологической обстановкой на оккупированной территории, а также тяжелыми условиями размещения, питания и водообеспечения партизан. Поэтому, санитарно-противоэпидемическая деятельность медицинской службы формировалась одновременно с лечебной



В партизанских лагерях медицинскими работниками осуществлялся следующие виды деятельности:

- *Санитарный надзор за источниками водоснабжения и пищевыми блоками*
- *Участвовали в выборе местности для новых дислокаций*
- *Участвовали в организации сооружения жилых помещений для раненых больных и здоровых партизан, беженцев*
- *Осмотр вновь прибывших партизан, надзор за ними*





*Первые медицинские пункты, санитарные части и госпитали были созданы в партизанских соединениях Беларуси в 1942 г. По мере организационного оформления, укомплектования кадрами сферы и характер лечебно-профилактической деятельности расширялись. Достаточно четкая структура медико-санитарной службы сформировалась к началу 1943 г. после создания санитарных отделов **Центрального и Белорусского штабов партизанского движения***



*Ситуация требовала срочного улучшения организации во всех действующих соединениях санитарных служб или частей, а в составе **БШПД (Белорусский штаб партизанского движения)** — отдела, который бы направлял и координировал всю медико-санитарную работу в партизанских формированиях*



SAHMLER.RU

В марте 1943 г. была организована санитарная служба Белорусского штаба в составе начальника службы, старшего помощника, помощника начальника и секретаря. Впоследствии, с октября 1943 г., должность старшего помощника была упразднена. В задачи санитарной службы штаба входило: организация санитарных служб в партизанских соединениях, создание условий для осуществления лечебно-профилактической работы, прием и эвакуация в госпитали прибывших на лечение в советский тыл раненых и заболевших партизан, обеспечение партизанских формирований медицинским имуществом, медицинское обслуживание прибывших партизан и работников штаба



Большая роль отводилась подготовке младшего и среднего персонала. Командование и начальники санитарных служб партизанских соединений, бригад, отрядов, медико-санитарный отдел БШПД, подпольные комитеты и организации КП(б)Б и ЛКСМБ приняли меры по созданию специальных краткосрочных курсов, на которых готовился младший и средний медицинский персонал

Обучение на курсах шло в соответствии с программой, которая разрабатывалась начальником санитарной службы и утверждалась командованием партизанского формирования. Занятия на курсах длились от 30 до 45 дней, и проводили их опытные врачи. Была налажена подготовка медицинских сестер, санитаров, готовили даже и операционных сестер. Слушателей набирали из числа девушек-партиzanок, а санинструкторов и санитаров — из бойцов-партизан. Занимающиеся на курсах с высокой ответственностью относились к занятиям, расценивая их как боевое задание командования. Как правило, курсы по подготовке медработников открывались при штабе соединений и бригад под руководством начальников санитарных служб



Так же для повышения квалификации медицинских работников широко использовалась медицинская литература, сохраненная партизанскими медиками с довоенного времени.

В ходе такой подготовки партизаны осваивали элементарные навыки оказания первой помощи раненым, профилактики различных заболеваний. Планы санитарной подготовки были включены в общие планы боевой и политической подготовки личного состава отряда. Приоритетными темами были: сыпной тиф, пути его распространения и профилактики, чесотка и ее профилактика, профилактика обморожений, само и взаимопомощь в бою при ранении

Всего в годы Великой Отечественной войны в составе партизанских отрядов и соединений, действовавших в Беларуси, работало 570 врачей и 2095 средних медицинских работников, 305 из них погибли, 63 человека пропали без вести.



Спасибо за внимание